

隆化法院坚持善意文明执行

维护农民合法权益 助力小微企业发展

河北法制报讯 (王翔宇 裴冰)近日,隆化县人民法院牢固树立司法为民和善意文明执行理念,执结了一起涉115户农民、标的90余万元的土地租赁合同纠纷案,努力维护农民的合法权益,同时注重帮助小微企业渡过难关,为乡村社会稳定发展注入强有力的司法力量。截至5月底,115户村民已收到全部土地租赁费。

2015年4月,某村委会与王某签订土地租赁合同,王某租赁土地454.08亩用于种植大榛子,租赁期限14年,每年5月1日前一次性交清当年的土地租赁费45万余元。签订合同后,王某投资千余万元建起了大榛子种植园。因大榛子生长周期较长及近两年受疫情影响,种植园经营状况不良,王某自2020年起未能

向某村委会支付土地租金,拖欠金额达90余万元。王某拖欠了两年的租金,引发群众不满,原告将被告诉至隆化县法院,要求给付租金、解除合同、恢复地貌。

该案经调解结案,但调解书确定的履行期限届满后,被告仍未支付租金,原告申请强制执行。隆化县法院执行局受理案件后,主办法官考虑到该案涉案人数众多,若不能及时化解双方矛盾,可能导致群体性事件发生。为妥善化解纠纷,保护双方当事人的合法权益,主办法官反复给双方当事人做思想工作,耐心细致地与当事人沟通交流。

法官与王某见面了解到,王某近几年在这片种植园投入了很大的精力和财力,但由于产生经济效益的周期很长等因素,资金回笼暂时存在困难,无力支付

租金。王某表示,他从未想过“赖账”,但如果村委会收回土地会让他遭受更大损失,他也很无奈。法官对王某的情绪进行安抚,晓之以法理,“虽然你暂时遭遇了困难,但也应该及时与大家见面沟通,并就支付租金给出相应的方案,不按时履约实属不应该。”

另一方面,法官先后两次来到村里,与村干部及村民代表进行座谈。第一次见面,法官努力化解农户焦虑情绪,介绍执行案件进展情况,告知村民法院已对被执行人名下存款、车辆、房产等财产进行了全面查控,并对查询到的财产迅速采取了查封、冻结措施。法官同时介绍了被执行人王某的经营情况,王某未付租金也确实有现实困难,给他一点时间并续租土地,对所有农户

的权益保障最为有利,“从长远来看,乡村振兴需要王某这样的能人带头发展产业,壮大集体经济,提高农民生活水平。”法官耐心地做调解工作。

第二次见面,法官要求王某一同前来,努力争取农户们的信任和理解。法官表示,受疫情影响,王某融资异常困难,但一直以来,他为村里做了很多实事,希望村民们能给予充分的信任与理解。王某向村民们承诺,他一定给付拖欠的租金,继续履行合同。经过再三考虑,村民们表示同意。

5月,被执行人王某分多次将全部执行款90万余元分批打入法院账户,村委会统计好各户被欠数额及银行账户信息,法院执行局把全部款项逐一向各农户发放到位。

黄骅法院倾心化解一起买卖合同纠纷
帮企业渡过难关

河北法制报讯 (张玉颖)近日,黄骅市人民法院法官通过耐心细致的调解,妥善化解一起买卖合同纠纷案件,帮助原、被告公司化解矛盾纠纷,助力企业摆脱困境,渡过难关。

被告张某从事建筑行业,因建设工程需要,多次向某钢材销售公司购买钢筋水泥等原材料。在之前的交易过程中,原告的钢材质量好,被告为人诚信可靠,双方一直保持着良好的买卖关系。疫情发生后,建设工地停工停产,张某资金

回流中断,无力支付钢材等费用,钢材销售公司负责人刘某多次催要欠款,张某一拖再拖。刘某的钢材销售公司受疫情影响,数月以来亏本经营,无可奈何将张某诉至黄骅法院,要求张某一次性支付钢材费用共计18万余元。

承办法官丁金瑞研判发现,案涉两家企业陷入经营困境,若直接开庭宣判将给一方企业带来巨大压力,也影响了二者长期合作的良好关系。于是,法官找到张某详细询问情况。张某对欠款

没有争议,但表示受疫情影响,暂时没有钱给付欠款。“下个月有一笔5万元的款项到账,到时候可以将这笔钱先支付给刘某,剩余的再另行给付。”张某表示。法官感受到了张某真诚的态度。

随后,法官带着张某的调解意见与刘某沟通。刘某不同意调解,他希望法院直接判决,让张某一次性支付全部欠款。为了兼顾两家企业的利益,法官并没有放弃,决定再次做双方的调解工作。“你们两个之前是多年合作的朋友关系,并且日

后还有合作的机会,在困境中相互搭把手,一块就过来了。”经过法官多次劝说,刘某想到自己曾经历过资金链断裂、面临破产的危机,最后同意张某将所欠款项分为两次给付。张某考虑到自己和刘某多年的朋友关系,决定将第二次还款时间提前至10月1日,并保证尽最大努力支付款项。

在法官的主持协调下,双方当事人握手言和,签订调解协议,并对法官的倾情调解表示真挚感谢。

为了帮助企业渡过疫情难关,黄骅市法院坚持加大对涉企案件的调解力度,及时化解企业之间的矛盾纠纷,努力减少诉讼对企业的影响,护航经济发展。

打着代办养老保险的幌子诈骗4人共28万余元

保定竞秀警方抓获一名养老诈骗嫌犯

河北法制报讯 (王卿)犯罪嫌疑人雷某以能办理养老保险、提前退休和续交养老保险事项为由,先后诈骗4名五十岁左右的女性共计28万余元……近日,保定市公安局竞秀区分局韩村北路派出所所在刑警大队的指导和技术支持下,成功抓获一名涉嫌养老保险诈骗的犯罪嫌疑人。

经了解,犯罪嫌疑人雷某平时无生活来源,花钱大手大脚,又不愿付出辛苦去工作,于是动起了歪脑筋,想挣“快钱”。雷某凭借自己前些年在劳务派遣公司工作的经验,了解到一些没有工作的中老年人急需办理养老保险,而这些中老年人文化程度有限,对养老保险业务不精通,又加上办理养老保险心切,很容易上当受骗,遂产生下手诈骗这类人群钱财的念头。

雷某在某麻将馆有意结识了经常在此打麻将的4名中老年人,并看准时机极力向她们推荐养老保险业务,4名中老年人对雷某的话深信不疑,纷纷掏腰包购买养老保险。

5月20日,雷某因为涉及多起诈骗案,被竞秀区公安分局依法采取刑事强制措施。

民警提醒广大中老年朋友,办理养老保险一定要到国家指定的社会保险经办机构办理,办理前要和子女商量并向专业人员询问,千万不要因为一时心急而盲目相信他人,轻易将钱财托付他人代办,造成无法挽回的损失。遇到类似情况,一定要高度警惕、及时核实,并第一时间向公安机关报警。



近日,遵化市人民检察院发挥“河长+检察长”机制优势,联合遵化市河长制办公室,对全市范围内14条市级河道及部分乡级河道管理情况开展专项监督检查。检察官重点对排查中发现的公益诉讼线索进行拍照固定证据,并将问题线索梳理分类。图为检察官干警与市河长办等工作人员结合水系分布图,实地了解河道环境治理情况。

李长生 岳淑铭 摄

元氏检察院强化侦查监督
促进拖欠农民工工资案件依法立案

河北法制报讯 (崔彩虹 李迪)保障劳动者及时拿到足额工资,是关系民生的大事。近日,元氏县人民检察院侦查监督与协作配合办公室与当地公安机关召开联席会议,对元氏县劳动和社会保障监察大队移送的一起拖欠农民工工资案件进行联合审查。

2020年4月至10月,元氏县某村李某等50余名村民受雇于某农业科技公司种植中草药。公司负责人刘某某在支付部分劳动报酬后失去联系,

拖欠李某某等人工资共12万余元。李某某等人于2021年6月向元氏县劳动和社会保障监察大队反映,监察大队通知刘某某配合调查支持工资,但刘某某逾期未支付拖欠的工资。

承办检察官经审查发现,因刘某某未到案配合调查,元氏县劳动和社会保障监察大队工作人员仅通过微信通知了刘某某,没有对该农业科技公司送达书面的责令限期整改通知书。于是,检察官利用检察院行政执法与刑事司法信息共享

平台,及时指导该大队完善责令整改通知书等书证,补齐法定入罪的前置要件。同时,检察院会同公安机关多次向刘某某释法说理,但刘某某仍未支付欠薪。目前,该案已由元氏县公安局依法立案侦查。

元氏县检察院坚持以人民为中心的司法理念,将劳动者的“忧酬烦薪”事挂在心上,综合运用各种法律手段,打击犯罪和追讨欠薪同步开展,保障民生权利,维护劳动者的合法权益。

邯郸市邯山区法院秉持子女最佳利益原则

悉心调解一起离婚纠纷

河北法制报讯 (宋霄燕)5月24日,邯郸市邯山区人民法院法官助理吕鑫经过耐心调解,顺利化解了张某诉崔某离婚纠纷,双方当事人就子女抚养问题达成协议。

张某与崔某2007年结婚,婚后生育两个孩子,后因感情不和于2020年底开始分居,长子跟随

张某生活,次子跟随崔某生活。近日,张某与崔某因离婚纠纷诉至法院,二人对离婚没有异议,但均要求直接抚养两个儿子。

法官助理吕鑫在协助法官办理案件中,考虑到改变生活环境会对未成年子女带来不利影响,首先深入了解双方各自抚养成长的重要意义,又向其释法明理,讲解亲子关系不因离婚而改

变,以及行使探望权的意义,消除崔某对于失去亲情的担忧。调解工作中,法官助理设身处地为孩子更好地成长考虑,极大地触动了双方当事人。崔某经过慎重考虑,最终同意两个儿子均由张某抚养。

在双方达成一致意见后,吕鑫又反复向双方强调要注重对子女身心健康的保护,叮嘱崔某常去探望两个孩子,并力所能及地对张某行使抚养权给予一定帮助;又叮嘱张某要配合崔某行使探望权,不要因双方婚姻关系的解除而给子女的成长带来不利影响。崔某和张某纷纷感谢法官助理对孩子的关心和爱护,表示一定会为子女成长创造良好的生活环境。

邢台开发区法院提升司法质量审判效率
两起适用小额诉讼程序案件当日结案

河北法制报讯 (杨佳)邢台开发区法院致力于提高诉讼效率,大胆尝试适用小额诉讼程序审理案件,为当事人提供快捷、便利的司法服务,努力做到快办案、办好案,全力提升司法质量和审判效率。6月1日,邢台开发区人民法院快审、快结两起案件。

邢台市某物业公司经常因为小区业主拖欠物业费烦恼,案子标的额少的几百元、多的四五千元,批量的诉讼给该公司增添了不少诉累。开发区法院通过推进小额诉讼程序审理民事案件,让这一烦心事得到有效解决。近日,该公司因物业服务合同纠纷,将业主李某诉至法院。开发区法院诉讼服务中心经审查发现,该案适用小额诉讼程序,遂在案件卷宗中加注了小额诉讼案件标识,然后将该案转入小额诉讼程序快速立案通道,当日立案、当

日卷宗扫描、当日卷宗移送审判庭室。法官徐明接收该案后,立即向该公司代理人发放了《小额诉讼程序告知书》,并电话联系被告李某。通过法官电话沟通调解,李某随即自行向小区物业公司交纳了物业费,纠纷得以快速解决。

同日,该院民事审判团队法官肖楠首次采用小额诉讼程序,仅用时15分钟就快速开庭审理了原告张某、刘某与被告河北某房地产公司房屋买卖合同纠纷一案。该案经繁简分流至肖楠团队后,肖楠积极向当事人释明,经当事人同意于立案当天进行开庭审理,开庭过程依法简略进行,开庭审理时直接围绕争议焦点展开举证、质证,并围绕主要法律问题进行法庭辩论,整个审理过程不到15分钟。庭后,经肖楠耐心调解,被告主动履行义务,纠纷得以圆满解决。



6月2日,临漳县检察院联合县市场监督管理局开展“守护食品安全”专项监督检查。活动中,市场监管局重点检查了商超内经营的糕点及其他散装食品是否按照食品安全法有关规定在散装食品外包装完整标明食品的名称、生产日期和生产批号、保质期以及生产经营者名称等信息;购销渠道是否合格,贮存条件是否符合要求等相关内容。针对发现的问题,检察干警建议市场监管部门切实履行食品安全监管主体责任,监督经营者限期整改到位,确保人民群众吃得安心。图为专项监督检查活动现场。 郝亚松 摄

固安法院马庄法庭当日收案当日结

让“群众只跑一趟”
化解相邻权纠纷

河北法制报讯 (马志伟 潘东东)近日,固安县人民法院马庄法庭成功化解一起因加盖房屋引起的相邻权纠纷,实现当日收案当日结。

5月29日一大早,村民刘某甲同儿子急匆匆地来到马庄法庭,诉其邻居刘某乙加盖房屋影响其采光权,请求法庭立即制止其侵权行为。

法官助理周波简单了解情况后,与书记员李彪立即前往涉案房屋处进行调查,并与刘某乙进行沟通了解。经调查,双方于2021年曾因刘某乙盖房问题发生纠纷,后经调解双方达成协议。近日,刘某乙要在其房

顶东南位置加盖二层房屋,这违反了协议书的约定,将影响刘某甲房屋采光,于是,刘某甲找到法庭寻求法律帮助。

在了解情况后,法官助理周波当即通知双方到庭调解。周波晓之以理、动之以情,对双方从法律、乡规民约、邻里和睦等多方面摆事实讲道理。最后双方均做出让步,刘某甲同意刘某乙保留其在房屋二层东南角已经建好的承重柱,但不再砌墙体、加盖房顶,出于安全考虑可在周围加装1米护栏,刘某乙也表示认可。随后,双方在原来的调解协议基础上进行了补充,达成补充协议,双方签字后握手言和。

强制执行+释法明理
武邑法院高效执结排除妨害案

河北法制报讯 (孙才涛)5月23日,武邑县人民法院通过强制执行、耐心调解,高效执结一起邻里排除妨害纠纷,获得申请执行人称赞。

张某与张福某是兄弟关系,也是邻居。2013年,被告张福某将两辆废旧三轮车放置在自家大门前过道里,对原告张某驾驶拖拉机通行造成阻碍,双方为此产生纠纷。2022年初,原告起诉要求排除妨害,法院经审理判决被告移走放置在过道内的两辆三轮车。被告未履行,原告于5月17日申请强制执行。进入执行程序后,执行干警通过走访当地村委会发现,申请人与被执行人因排除妨害积怨已有9年,敌对情绪强

烈。申请人因纠纷无法使用拖拉机,经济损失较大。承办人释法明理,引导双方严格依法办事,防止激化矛盾。承办人判断本案双方误解较深,应快速采取执行措施才能维护申请执行人权益。

承办人制定了执行预案,在村委会工作人员的配合下,组织法院执行人员将被执行人两辆三轮车强制移走。随后,承办人和村委会工作人员一起做被执行人工作,耐心讲解物权法的相关规定和邻里兄弟和睦相处的道理,获得被执行人认可。

执行完毕,承办法官将双方叫到一起释法明理,双方表示以后不再因小事吵闹,最终握手言和。